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Verbale di adunanza 

L'anno 2026 ed allì 25 maggio alle ore 17.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

STRATA Claudio    Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BONA Marco     BRENCHIO Alessandra 

CAVALLO Carlo    CIURCINA Marco 

CRIMI Salvatore    GENOVESE Antonio   

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano  

MUSSANO Giampaolo   ROSSI Daniela Maria 

SCAPATICCI Alberto     TIZZANI Stefano 

VALLONE Antonio    VALLOSIO Filippo 

VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 

 

Stante l’assenza della Presidente e della Vice Presidente, assume la 

Presidenza del Consiglio l’avvocato Claudio Strata e svolge le funzioni di 

Segretario in sua vece il Consigliere Cristiano Michela.  
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1. ESAME VERBALE DEL 18.05.2026 – REL. PRESIDENTE 

Il verbale, non essendoci obiezioni, viene approvato. 

-------------------- 

 

2. PROCURA GENERALE DELLA REPUBBLICA DI TORINO: 

VARIAZIONE P.O.G. – REL. TUTTI CONSIGLIERI PENALISTI 

Il Consiglio prende atto della variazione POG. 

--------------------- 

 

3. TRIBUNALE TORINO: UFFICIO GIUDICE DI PACE DI TORINO 

- MODIFICHE ASSEGNAZIONI AFFARI AL GIUDICE SEZIONE 

PENALE DOTT. XXXXXXXXXX – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto e ne dispone la pubblicazione sul sito istituzionale. 

Alle ore 17,15 interviene alla riunione consiliare il Cons. Scapaticci. 

--------------------- 

 

4. PROCURA DELLA REPUBBLICA DI TORINO: DECRETO DI 

CITAZIONE VS. XXXXXXXXXX – REL. SEGRETARIO  

Il Consiglio, udita la relazione del Segretario, delega il Consigliere Antonio 

Vallone a richiedere copia degli atti relativi al procedimento penale, al fine 

di valutare un’eventuale costituzione di parte civile del Coa nel medesimo 

procedimento. Viene richiesta un’integrazione documentale ad 

XXXXXXXXXX in merito alla pendenza del procedimento al CDD da lui 

segnalata. 

Alle 17,20 interviene alla riunione consiliare il Cons. Vitrani. 
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--------------------- 

 

5. VERBALE TAVOLO 11 MARZO 2026 PROTOCOLLO MULTI 

AGENZIA E CONVOCAZIONE 22 GIUGNO 2026 – REL. CONS. CRIMI 

Il Consiglio, dopo la relazione del Consigliere Crimi, incarica il Consigliere 

Crimi a partecipare all’incontro formativo del 22 giugno pv.  

--------------------- 

 

6. PERMANENZA SPECIALIZZAZIONI – REL. CONS. BERTI E 

CAVALLO 

Con l’astensione del Consigliere Crimi, il Consigliere Cavallo riferisce che è 

pervenuto dal CNF un elenco di avvocati in possesso del titolo di specialista, 

per i quali risulta prossima la scadenza della permanenza nell’elenco. 

Il Consigliere Cavallo evidenzia la necessità di individuare le modalità per il 

rinnovo della permanenza, precisando che le strade astrattamente 

percorribili sarebbero la frequenza di corsi specifici ovvero la dimostrazione 

della comprovata esperienza. Tuttavia, allo stato, l’unica modalità 

concretamente praticabile appare quella della richiesta di permanenza 

fondata sul possesso dei requisiti della comprovata esperienza. 

Pertanto, con riferimento ai suddetti colleghi, si rende necessario assumere 

una determinazione al fine di comunicare loro le modalità operative per la 

presentazione della richiesta di permanenza, da depositarsi entro la fine del 

mese di giugno. A tal fine, è stato chiesto alla dott.ssa XXXXXXXXXX di 

convocare i predetti colleghi (8) entro domani. 

Alle ore 17,23 interviene alla riunione consiliare il Cons. Ciurcina. 

--------------------- 
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7. INCONTRO CITTA’ DI TORINO 18 MAGGIO 2026 – REL. CONS.  

SCAPATICCI  

Il Consigliere Scapaticci riferisce in merito all’incontro tenutosi in data 18 

maggio u.s. con la Città di Torino. Il Consiglio prende atto della relazione e 

ringrazia il Consigliere per l’attività svolta. 

Interviene il Consigliere Berti, il quale osserva come l’approccio debba 

essere inverso rispetto a quello finora seguito, ritenendo opportuno che sia il 

Consiglio a formulare proposte concrete da sottoporre nel corso dei prossimi 

incontri. Evidenzia pertanto la necessità di un confronto interno volto 

all’individuazione di iniziative specifiche, quali, a titolo esemplificativo, 

l’istituzione di sportelli informativi rivolti a cittadini, studenti e lavoratori, 

finalizzati a offrire informazioni gratuite e un contributo concreto alla 

collettività. 

Il Consigliere Strata propone quindi la costituzione di un gruppo di lavoro 

dedicato alle suddette tematiche, composto dai Consiglieri Paolo Berti, 

Alberto Scapaticci, Arnaldo Narducci e Simona Grabbi. 

--------------------- 

 

8. RICHIESTA AVV. XXXXXXXXXX LIQUIDAZIONE PARCELLA – 

REL. CONS. TIZZANI 

Il Consiglio rinvia in attesa che l’avvocato XXXXXXXXXX trasmetta al 

Consigliere Tizzani le precisazioni richieste. 

--------------------- 
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9. AGGIORNAMENTI SITUAZIONE AVV. XXXXXXXXXX – REL. 

PRESIDENTE E CONSIGLIERI PENALISTI TUTTI  

Il Consiglio, preso atto dell’avvenuta notifica della sentenza n. 

XXXXXXXXXX all’Avv. XXXXXXXXXX e a seguito delle spiegazioni del 

Consigliere Genovese, delibera di trasmettere al CDD la segnalazione e si 

concorda di redigere un esposto (che verrà elaborato dal Consigliere 

Genovese) da trasmettere alla Procura della Repubblica.    

--------------------- 

 

10. DECISIONE CCD TORINO FASCICOLO N. XXXXXXXXXX – REL.  

CONS. BERTI  

Il Consiglio, dopo l’illustrazione del Consigliere Berti, prende atto della 

vicenda sottoposta all’attenzione dell’assemblea. 

Il Consigliere riferisce che l’attività difensiva era stata svolta in assenza di un 

preventivo previamente pattuito con il cliente e che il giudizio si era concluso 

con una parziale vittoria. A seguito di tale esito, il professionista aveva 

richiesto il pagamento dei propri compensi. 

Successivamente, il cliente aveva presentato un esposto al CDD, lamentando 

(i) l’assenza del preventivo, (ii) la presunta eccessività della richiesta 

economica (iii) nonché la sussistenza di un patto di quota lite. Esperito senza 

esito positivo il tentativo di conciliazione, era quindi stato formulato il capo 

di incolpazione disciplinare. 

Nelle more del procedimento disciplinare, il Consiglio aveva tuttavia espresso 

un parere sostanzialmente favorevole alla congruità della parcella, 

nonostante la pendenza del procedimento stesso. 
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Il Consigliere Berti chiede pertanto ai membri del COA se, per il futuro, non 

sia opportuno sospendere la liquidazione delle parcelle nei casi in cui risulti 

pendente un procedimento disciplinare avente ad oggetto i medesimi fatti. 

Il Consiglio, dopo ampia discussione, delibera di continuare a procedere alla 

liquidazione delle parcelle anche in presenza di un procedimento disciplinare 

pendente posto che non è possibile demandare al CDD la congruità dei 

compensi. 

--------------------- 

 

11.  SALUTO DOTT.SSA XXXXXXXXXX 15 GIUGNO ORE 17.15 – 

REL. CONS. VALLONE 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Strata, riferisce che la dott.ssa 

XXXXXXXXXX verrà il 15 giugno p.v. in Consiglio a portare i saluti.  

--------------------- 

 

12. SALUTO AVV. XXXXXXXXXX – REL. SEGRETARIO  

Il Consiglio delibera di invitare l’Avv. XXXXXXXXXX a partecipare alla 

seduta del 15 giugno p.v. alle 17.45. 

--------------------- 

 

13. COMMISSIONE AFFARI PENALI: PROPOSTA TAVOLO DI 

LAVORO PER LINEE GUIDA IN MATERIA DI IMPUGNAZIONI AI SOLI 

EFFETTI CIVILI DI SENTENZA ASSOLUTORIA – REL. CONS. ROSSI 

La Consigliera Rossi riferisce  che la  Commissione Affari Penali ha rilevato 

che occorre approfondire gli aspetti pratici relativi alle impugnazioni ai soli 
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effetti civili delle sentenze assolutorie. 

Riferisce altresì che, essendo competente in materia di impugnazioni avverso 

le sentenze assolutorie dei Giudici di Pace la IV Sezione civile del Tribunale 

a suo avviso (condiviso dal Consiglio) si propone di chiedere alla dott.ssa 

XXXXXXXXXX di avviare un tavolo di lavoro finalizzato all’elaborazione di 

linee guida da condividere successivamente a tutti i Colleghi. 

Per quanto riguarda le impugnazioni avverso le sentenze assolutorie del 

Tribunale, si coinvolgerà la competente sezione civile della Corte d'Appello. 

--------------------- 

 

14. TRIBUNALE TORINO: NOMINA CONSIGLIERA KOUMENTAKIS 

QUALE ARBITRO UNICO – REL. CONSIGLIERI 

Il Consiglio, sentito  il parere del Consigliere Berti, ritiene che la Consigliera 

Koumentakis, in forza dell’interpretazione estensiva dell’art. 8 comma 8 del 

nostro regolamento, non possa per questioni di opportunità assumere 

l’incarico di Arbitro Unico.  

--------------------- 

 

15. TRIBUNALE TORINO: SEZIONE PROCEDURE CONCORSUALI: 

NOVITA’ LEGISLATIVE IN TEMA DI AZIONE DI RESPONSABILITA’ 

NELLE PROCEDURE CONCORSUALI – EVENTO FORMATIVO 

DIVULGATIVO – REL. CONS. BALDASSARRE 

Alle ore 17.56 arriva in Consiglio l’avv. Alessandro Alasia. 

Alle 18.02 arriva in Consiglio l’avv. Marco Bona. 

La Consigliera Baldassarre riferisce che il Protocollo redatto dalla Sesta 
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Sezione Civile in merito alle novità legislative in tema di azioni di responsabilità 

nelle procedure concorsuali è stato ufficialmente presentato dal Presidente dott. 

XXXXXXXXXX in occasione della Tavola Rotonda organizzata dalla 

Sottocommissione procedure concorsuali, tenutasi il 14 maggio u.s. ed avente 

ad oggetto le azioni di responsabilità nelle Liquidazioni Giudiziali e 

successivamente inviato ai Curatori ed Ordini professionali interessati per la 

diffusione.  

Il Consiglio delibera di procedere alla diffusione del protocollo mediante 

pubblicazione sul sito istituzionale. 

Il Consiglio, su proposta della Consigliera Rossi, delibera altresì di proporre 

alla Commissione Scientifica Penale l’organizzazione di uno specifico evento 

formativo dedicato in particolare al paragrafo 3 del protocollo. 

In merito al successivo punto 27) la Consigliera Baldassarre evidenzia la 

richiesta avanzata dal dott. XXXXXXXXXX per l’Ordine dei Dottori 

Commercialisti di far parte del Tavolo di studio ed approfondimento, sollecitato 

dal Presidente dott. XXXXXXXXXX, finalizzato alla predisposizione di una 

Guida operativa o best practice da seguire in caso si prefigurino i presupposti 

per azioni risarcitorie a favore della massa dei creditori in caso di liquidazioni 

giudiziali od altre procedure previste dal codice della crisi.  

Il Consiglio, su proposta della Consigliera Baldassarre e consenso della 

Consigliera Rossi, delibera di trasmettere la richiesta alla Sottocommissione 

Procedure Concorsuali per valutare quale componente voglia far parte del 

relativo gruppo di lavoro e di riferire dell’opportunità anche alla Commissione 

Affari Penali per valutare se qualche componente ritenga di voler partecipare 

ai lavori per seguirne eventuali risvolti penalistici. 
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--------------------- 

 

16. DISCORSI CONGRESSO NAZIONALE FORENSE TORINO PER 

NUMERO MONOGRAFICO PAZIENZA – REL. CONSIGLIERI 

INCARICATI 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

17. BIBLIOTECA STORICA: PROGETTI DI VALORIZZAZIONE – 

AGGIORNAMENTO – REL. TESORIERE E CONS. CIURCINA, 

MICHELA E VITRANI 

Il Consigliere Ciurcina illustra al Consiglio lo stato dell’arte delle attività in 

corso, riferendo altresì del prossimo incontro che si terrà presso la Curia con 

uno studente di architettura impegnato nella redazione di una tesi avente ad 

oggetto la Curia stessa. 

Il Consigliere evidenzia come tale lavoro possa risultare particolarmente utile 

ai fini della valorizzazione della biblioteca dell’Ordine. L’incontro è fissato per 

mercoledì 27 alle ore 11.00. 

Il Tesoriere aggiorna inoltre il Consiglio in merito alle iniziative intraprese per 

favorire l’avvio di progetti condivisi con la biblioteca della Corte d’Appello. 

Interviene il Consigliere Strata, il quale propone al COA di valorizzare 

ulteriormente gli spazi della biblioteca mediante l’incorniciatura di quotidiani 

e articoli di particolare interesse storico e istituzionale, da collocare sulle pareti 

della biblioteca stessa. 

--------------------- 
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18. CONFERENZA NAZIONALE DELLA SCUOLE FORENSI - 

SIRACUSA  8 MAGGIO 2026 – REL. CONS. CAVALLO 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Cavallo, lo ringrazia. 

--------------------- 

 

19. RICHIESTA DELLA MEDIATRICE AVV. XXXXXXXXXX DI 

PAGAMENTO DEL COMPENSO NON CORRISPOSTO DALLE PARTI 

NONOSTANTE DIFFIDA – INCARICHI RECUPERO INSOLUTI – 

LEGITTIMAZIONE ATTIVA AL RECUPERO CREDITI - REL. CONS. 

BALDASSARRE, KOUMENTAKIS, VALLOSIO E VITRANI 

Alle ore 18.16 interviene nella verbalizzazione, in sostituzione dell’avv.to 

Michela, l’avv.to Vallone. 

Il Consigliere Segretario f.f.   Il Presidente dell’Ordine f.f. 

Avv. Cristiano Michela   Avv. Claudio Strata 

 

 

Il Consiglio dopo ampia discussione delibera di incaricare per il recupero del 

credito il collega XXXXXXXXXX e qualora incompatibile la collega 

XXXXXXXXXX.  

--------------------- 

 

20. LIQUIDAZIONE PARCELLA PROCEDIMENTO N. 

XXXXXXXXXX – REL. CONS. VITRANI 

Il Consiglio  - che è ente pubblico dotato di propri regolamenti attuativi della 
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legge professionale n. 247/2012 e regolativi delle sue competenze istituzionali 

- procede come da proprio regolamento in materia di liquidazione degli 

onorari, che, all’art. 7 comma 1, terzo capoverso, prevede quanto segue: 

"Qualora l’assistito abbia presentato un esposto nei confronti del Collega che 

ha chiesto la liquidazione della parcella ed avente ad oggetto l’emissione 

della parcella stessa, il Consigliere Delegato può provvedere alla 

liquidazione previa sottoposizione della proposta di liquidazione al 

Consiglio.”. Quanto alla coeva pendenza del procedimento disciplinare, la 

segnalante potrà assumere informazioni dall’ente competente che è il CDD 

distrettuale. 

--------------------- 

 

21. PREVENTIVI SERVER COA – REL. CONS. VITRANI E CIURCINA 

Il Consiglio rinvia.   

--------------------- 

 

22. SMALTIMENTO ARCHIVI CARTACEI SECONDO IL 

MASSIMARIO DI SCARTO – REL. CONS. MICHELA E VITRANI 

Il Consiglio delibera di approvare il massimario di scarto allegato e ne 

dispone la pubblicazione sul sito. 

--------------------- 

 

23. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 

VALLOSIO 

Il Consigliere Vallosio riferisce che la Collega XXXXXXXXXX ha formulato 
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il seguente quesito: 

“L'avvocata Tizia assiste Caio nell'ambito di un procedimento di natura 

minorile teso alla limitazione della responsabilità genitoriale di Sempronia, 

sua ex moglie, nei confronti del figlio minore Caietto. 

Sempronia è altresì indagata per maltrattamenti nei confronti di Caietto e 

nell'ambito di tali procedimenti (penale e minorile) la sorella e la madre di 

Sempronia, Mevia e Livia, hanno reso dichiarazioni testimoniali contro 

Sempronia. 

Mevia e Livia vorrebbero incaricare l'avvocata Tizia della gestione della 

divisione ereditaria contenziosa nata dal decesso del padre/marito contro 

Sempronia. 

A vostro parere esisterebbero profili di incompatibilità e/o conflitto di 

interessi qualora Tizia assumesse l'incarico e, se sì, vorreste precisarmene le 

ragioni e le norme deontologiche violate?”. 

Quanto esposto è valutabile rammentando la disciplina del (potenziale) 

conflitto d’interessi nell’ordinamento forense disciplinata nel Titolo secondo 

del vigente codice deontologico, all’ l’art. 24 a mente del quale: 

1. L’avvocato deve astenersi dal prestare attività professionale quando 

questa possa determinare un conflitto con gli interessi della parte assistita e 

del cliente o interferire con lo svolgimento di altro incarico anche non 

professionale. 

2. L’avvocato nell’esercizio dell’attività professionale deve conservare 

la propria indipendenza e difendere la propria libertà da pressioni o 

condizionamenti di ogni genere, anche correlati a interessi riguardanti la 

propria sfera personale. 
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3. Il conflitto di interessi sussiste anche nel caso in cui il nuovo mandato 

determini la violazione del segreto sulle informazioni fornite da altra parte 

assistita o cliente, la conoscenza degli affari di una parte possa favorire 

ingiustamente un’altra parte assistita o cliente, l’adempimento di un 

precedente mandato limiti l’indipendenza dell’avvocato nello svolgimento del 

nuovo incarico. 

4. L’avvocato deve comunicare alla parte assistita e al cliente l’esistenza 

di circostanze impeditive per la prestazione dell’attività richiesta. 

5. Il dovere di astensione sussiste anche se le parti aventi interessi 

confliggenti si rivolgano ad avvocati che siano partecipi di una stessa società 

di avvocati o associazione professionale o che esercitino negli stessi locali e 

collaborino professionalmente in maniera non occasionale. 

Di recente, la giurisprudenza domestica (Consiglio Nazionale Forense (pres. 

f.f. Napoli, rel. Napoli), sentenza n. 217 del 25 ottobre 2023) si è pronunciata 

in punto ed ha elaborato il principio secondo il quale l’illecito (c.d. di 

pericolo) tutela l’affidamento della collettività̀ sulla capacità degli avvocati 

di fare fronte ai doveri che l’alta funzione esercitata impone. 

Infatti, il divieto di prestare attività professionale in conflitto di interessi 

anche solo potenziale risponde all’esigenza di conferire protezione e garanzia 

non solo al bene giuridico dell’indipendenza effettiva e dell’autonomia 

dell’avvocato, ma, altresì̀, alla loro apparenza (in quanto l’apparire 

indipendenti è tanto importante quanto esserlo effettivamente), dovendosi in 

assoluto proteggere, tra gli altri, anche la dignità̀ dell’esercizio professionale 

e l’affidamento della collettività̀ sulla capacità degli avvocati di fare fronte ai 

doveri che l’alta funzione esercitata impone, quindi a tutela dell’immagine 
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complessiva della categoria forense, in prospettiva ben più ampia rispetto ai 

confini di ogni specifica vicenda professionale. 

Ne consegue: 

1. poiché si tratta di un valore (bene) indisponibile, neanche l’eventuale 

autorizzazione della parte assistita, pur resa edotta e, quindi, scientemente 

consapevole della condizione di conflitto di interessi, può valere ad assolvere 

il professionista dall’obbligo di astenersi dal prestare la propria attività; 

2. poiché si intende evitare situazioni che possano far dubitare della 

correttezza dell’operato dell’avvocato, perché si verifichi l’illecito (c.d. di 

pericolo) è irrilevante l’asserita mancanza di danno effettivo. 

Con riferimento all’applicazione in concreto nell’ambito del diritto di 

famiglia nella sentenza in commento il Consiglio Nazionale ha poi chiarito 

che è vietato assistere un coniuge o convivente contro l’altro, dopo averli 

assistiti entrambi in controversie familiari. 

Infatti, l’art. 68 del codice deontologico vieta al professionista, che abbia 

congiuntamente assistito i coniugi o i conviventi more uxorio in controversie 

familiari, di assumere successivamente il mandato per la rappresentanza di 

uno di essi contro l’altro. 

Tale previsione costituisce una forma di tutela anticipata al mero pericolo 

derivante anche dalla sola teorica possibilità di conflitto d’interessi, non 

richiedendosi specificatamente l’utilizzo di conoscenze ottenute in ragione 

della precedente congiunta assistenza; pertanto, il canone deontologico non 

richiede che si sia espletata attività defensionale o anche di rappresentanza, 

ma si limita a circoscrivere l’attività nella più ampia definizione di assistenza, 

per l’integrazione della quale non è richiesto lo svolgimento di attività di 
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difesa e rappresentanza, essendo sufficiente che il professionista abbia 

semplicemente svolto attività diretta a creare l’incontro delle volontà seppure 

su un unico punto degli accordi di separazione o divorzio. 

A tali principi ci si deve attenere nell’accettazione del mandato. 

Il Consiglio approva il parere e incarica XXXXXXXXXX di comunicarlo 

all’interessata. 

--------------------- 

 

24. CONVOCAZIONE ASSEMBLEA OCF 29 E 30 MAGGIO 2026 – 

TEL. TESORIERE 

Il Consiglio incarica la collega XXXXXXXXXX di riferirci all’esito 

dell’assemblea. 

--------------------- 

 

OMISSIS 

--------------------- 

 

25. TRIBUNALE PER I MINORENNI COLLOQUIO PRESIDENTE 

CON PRESIDENTE DOTT.SSA MECCA SU TAVOLO PSS E ROTAZIONE 

INCARICHI CURATORE – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

26. PROPOSTA ODCEC DI CREAZIONE DI UN GRUPPO DI LAVORO 

IN MATERIA DI PROCEDURE CONCORSUALI – REL. CONS. 
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BALDASSARRE 

La Consigliera Baldassarre ha già trattato il presente punto al n. 15. 

--------------------- 

 

27. ASSOCIAZIONE SOROPTIMIST INTERNATIONAL D’ITALIA: 

RICHIESTA ORGANIZZAZIONE EVENTO PRESENTAZIONE 

PROGETTO “UNA STANZA TUTTA PER SE’” – REL. CONS. BERTOLI 

La Consigliera Bertoli propone di organizzare un evento insieme al CPO 

chiedendo alla Regione l’accreditamento che vale anche ai fini delle liste 

degli avvocati DVV.  

Il Consiglio approva.  

--------------------- 

 

28. IMPEGNO SOLENNE DOTTORI – ORE 19,00: 

Il Consiglio invita i Dottori presenti a prestare l’impegno solenne e li accoglie 

insieme ai rispettivi domini: essi sottoscrivono i verbali e li consegnano al 

Segretario. 

Sono presenti anche i domini Avvocati: 

XXXXXXXXXX  

Il Consiglio, accertata l’identità personale dei comparenti e, udita la richiesta 

degli interessati, ammette i dottori: 

XXXXXXXXXX 

a prestare l’impegno solenne di osservare i doveri professionali, impegno che 

essi prestano ripetendo la formula: 

“Consapevole della dignità della professione forense e della sua funzione 
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sociale, mi impegno ad osservare con lealtà, onore e diligenza i doveri della 

professione di praticante avvocato per i fini della giustizia ed a tutela 

dell’assistito nelle forme e secondo i principi del nostro ordinamento”. 

Il Consigliere Carlo Cavallo pronuncia un breve discorso di accoglienza, 

richiamando la loro attenzione sull’importanza dell’impegno solenne oggi 

assunto, consegnando loro un omaggio. Sottoscrivono i verbali la Presidente ed 

il Segretario. 

Il Consiglio plaude ai Dottori: 

XXXXXXXXXX  

i quali, unitamente ai domini, abbandonano la seduta. 

--------------------- 

 

29. CONGRESSO EYBA – AGAT GIUGNO 2026 – COMUNICAZIONE 

SPONSOR – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

30. SITUAZIONE QUOTE AVV. XXXXXXXXXX – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce che la procedura di recupero del credito promossa nei 

confronti dell’avv.ta XXXXXXXXXX ha dato esito negativo. 

 Il Consiglio, udita la relazione del Tesoriere e preso atto dell’esito delle 

ricerche effettuate ex art. 492 bis cpc, delibera di dichiarare inesigibile il debito 

di € 721,00. 

--------------------- 
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31. SITUAZIONE QUOTE AVV. XXXXXXXXXX – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce che l’Avv. XXXXXXXXXX non ha rispettato il piano di 

rateazione concesso per il pagamento delle quote, nonostante l’importo esiguo 

della rata mensile, pari ad € 20,00. 

Il Consiglio, sentito il Consigliere Mussano, decide di rinviare un’ultima 

volta. 

--------------------- 

 

32. CONGRESSO UIA 2026 – MARRAKECH, 28 OTTOBRE – 1° 

NOVEMBRE 2026 – REL. CONSIGLIERI CRINT 

Il Consiglio delibera di non partecipare al Congresso. 

--------------------- 

 

33. PREFETTURA TORINO: NUOVI CANTIERI DI EDUCAZIONE 

CIVICA – RICHIESTA ARGOMENTI DA TRATTARE NEL CICLO DI 

INCONTRI 2026/2027 – REL. CONS. ROSSI 

La Consigliera Bertoli lascia il Consiglio alle ore 19.59. 

La  Consigliera Rossi propone come argomenti da trattare nell’anno 2026/2027 

(da inviare entro il prossimo 30 maggio): 

- Guida in stato di ebbrezza e conseguenze amministrative; 

- Cessione ed uso delle sostanze stupefacenti; 

- Utilizzo dell’AI nel sistema giustizia. 

Anche il Consigliere Berti interviene e ritiene necessario inserire anche una 

tematica relativa alla giustizia civile. In questo contesto propone di inserire la 

seguente tematica: “farsi giustizia da sé ed ottenere giustizia””tutela ed 
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autotutela”.  

Si allontanano i Consiglieri Mussano e Crimi alle ore 20.02.     

--------------------- 

 

34. CANCELLAZIONE DOTT. XXXXXXXXXX PER MANCANZA 

REQUISITO DOMINUS AI SENSI DELL’ART. 17 COMMA 1 – LETT.  C) 

– REL. SEGRETARIO 

Il Segretario comunica che gli uffici del Consiglio hanno rilevato, con 

riferimento al Dott. XXXXXXXXXX, la mancanza di uno dei requisiti 

necessari per l’iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati tenuto da 

questo Ordine Forense, ed in particolare quello di cui all’art. 17 comma 4 L. 

247/2012 con riferimento al comma 1 lett. c) dello stesso articolo. 

Per tale ragione e, come previsto dall’art. 17 comma 12, al medesimo è stata 

inviata una lettera raccomandata con l’invito a presentare eventuali 

osservazioni e con l’indicazione della possibilità di chiedere di essere 

ascoltato personalmente.  

Essendo ad oggi maturato il termine di 30 giorni dal ricevimento di tale 

raccomandata, il Consiglio, in conformità a quanto stabilito dall’art. 17 

comma 12 Legge n. 247 del 31.12.2012,  

delibera 

la cancellazione del Dott.  XXXXXXXXXX dal Registro dei Praticanti 

Avvocati tenuto da questo Ordine Forense, ai sensi dell’art. 17 comma 12 

della L. 247/2012, dando mandato alla Segreteria di comunicare copia della 

presente delibera all’interessato ed al P.M. 

------------------- 
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35. CONVOCAZIONE COMITATO SPONTANEO ASSEMBLEA 

PRATICANTI – REL. REFERENTI COMMISSIONE PRATICA 

Il Consiglio delibera di convocare i componenti del Comitato spontaneo per la 

seduta del 8 giugno 2026.  

--------------------- 

 

36. ELIGO E-VOTING: PROPOSTA GESTIONE DIGITALE 

ELEZIONI - ORDINE AVVOCATI TORINO – REL. SEGRETARIO, CONS. 

MANZELLA, CIURCINA, MICHELA E VITRANI 

Il Consiglio rinvia il punto alla prossima riunione. 

--------------------- 

 

37. COMUNE DI VILLAFRANCA PIEMONTE: AVVISO PUBBLICO 

PER ISTITUZIONE E TENUTA ALBO COMUNALE AVVOCATI PER 

INCARICHI PATROCINIO E CONSULENZA LEGALE ENTE – REL. 

CONS. BERTI 

L’Avv. Berti propone di non procedere alla pubblicazione dell’avviso e di 

trasmettere una comunicazione al Comune di Villafranca, evidenziando le 

criticità riscontrate nel bando con particolare riferimento al rispetto della 

normativa in materia di equo compenso. 

--------------------- 

 

38. ELENCO PARERI LIQUIDAZIONI MEDIAZIONI E 

NEGOZIAZIONI ASSISTITE OBBLIGATORIE PER SOGGETTI CON 
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PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – REL. CONS. BERTI E 

BRENCHIO 

XXXXXXXXXX  

--------------------- 

 

UFFICIO DI PRESIDENZA 

Il Presidente f.f. domanda se i Consiglieri desiderano chiarimenti o intendono 

aggiungere qualcosa sui punti decisi all’Ufficio di Presidenza. 

Nessuno dei Consiglieri chiede la parola, con le eccezioni di seguito indicate nei 

rispettivi punti. 

I punti che seguono si intendono approvati.  

---------------- 

 

39. OIAD: IX CAROVANA INTERNAZIONALE DEI GIURISTI - 

COLOMBIA, 21 - 30 AGOSTO 2026 – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

40. RICHIESTA DI PATROCINIO ED INVITO AL 3° CAMPIONATO 

FORENSE ITALIANO – FORENSIADI – TRIESTE 16-19 LUGLIO 2026 – 

REL.  PRESIDENTE – CONCESSO PATROCINIO MORALE – 

DIFFUSIONE TRA GLI ISCRITTI – NEWSLETTER DEDICATA  

Il Consiglio approva. 

---------------- 
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41. TRIBUNALE SORVEGLIANZA DISTRETTUALE DI TORINO: 

TRASLOCO NELL’EX COMPLESSO CARCERARIO “LE NUOVE” DI 

TORINO DAL 25 MAGGIO AL  3 GIUGNO – PRESA D’ATTO – GIA’ 

PUBBLICATO SUL SITO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

42. COA FERRARA: ADESIONE AL COMUNICATO COA BOLOGNA 

SU APPROVAZIONE LEGGE DI MORTE IN ISRAELE – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

43. FORMAZIONE: 

ACCREDITAMENTI: 

AVVOCATI ECCLESIASTICI DEL PIEMONTE: 56° CONGRESSO 

NAZIONALE – 7/10 SETTEMBRE 2026 

CREDITI: 1 IL 7 SETTEMBRE; 2 L’8 SETTEMBRE; 2 IL 9 

SETTEMBRE; 2 IL 10 SETTEMBRE 

ASSOCIAZIONE CONVERSAZIONI DI DIRITTO BANCARIO CESARE 

MANFREDI: L’ESDEBITAZIONE COME STRUMENTO DI RIPARTENZA: 

QUADRO LEGISLATIVO E QUESTIONI APERTE – 01/07/2026   

CREDITI: 2 

COMMISSIONE ADR: INTRODUZIONE AL VADEMECUM SULLA 

MEDIAZIONE CIVILE E COMMERCIALE - 23/9/2026   

CREDITI: 2 
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COMMISSIONE ADR: SIMULAZIONE DI UNA MEDIAZIONE CIVILE E 

COMMERCIALE - 23/10/2026   

CREDITI: 2 

ADR PIEMONTE: CORSO DI AGGIORNAMENTO PER MEDIATORI – 

17.06.2026 – 01/07/2026 – 16/9/2026 – 23/09/2026 

CREDITI: 3 SOLO PER LA GIORNATA IN PRESENZA DEL 23/09 

QUESTURA TORINO: INFORMARE PER RASSICURARE. 

L’EQUILIBRIO TRA DIRITTO DI CRONACA E LA PRESUNZIONE DI 

INNOCENZA – 09.06.2026 

CREDITI: 2 DI CUI 1 DEO 

Il Consiglio approva. 

RATIFICA: 

FONDAZIONE: LA TUTELA GIURIDICA DELLA PROPRIETA’ 

INTELLETTUALE NELL’ERA DIGITALE –09.06.2026  

CREDITI: 2 DI CUI 1 DEO 

Il Consiglio ratifica il provvedimento presidenziale che riconosce 2 crediti 

formativi, di cui 1 in materia deontologica. 

********* 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

RICHIESTA DI ISCRIZIONE ELENCO UNICO DIFESE D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nell’elenco Unico Nazionale dei 

difensori d’ufficio presentata dall’Avvocato: 

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti 

sanzioni disciplinari nei confronti dello stesso    

dispone l’iscrizione 
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----------------------- 

RICHIESTA DI PERMANENZA ELENCO UNICO DIFESE 

D’UFFICIO: 

Il Consiglio, vista la richiesta di permanenza nell’elenco Unico Nazionale dei 

difensori d’ufficio presentata dall’Avv.ta: 

XXXXXXXXXX esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti 

sanzioni disciplinari nei confronti della stessa    

esprime parere favorevole  

----------------------- 

CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA – PRESA ATTO 

Il Consiglio prende atto delle segnalazioni del Consiglio distrettuale di 

disciplina e incarica l’Ufficio segnalazioni del COA di provvedere ad 

annotare il provvedimento sulla scheda anagrafica di ciascun avvocato 

interessato: 

XXXXXXXXXX  

------------------ 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile e sulle liquidazioni relative alle mediazioni e negoziazioni 

assistite  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio in 

una singola pratica. 

-------------------- 
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ASSOCIAZIONI PROFESSIONALI 

Il Consiglio prende atto del recesso dall’Ass. Prof. XXXXXXXXXX 

---------------------- 

ISCRIZIONE ELENCO SPECIALE  - AVV. XXXXXXXXXX 

Il Consiglio, vista la domanda dell’Avv. XXXXXXXXXX, diretta ad ottenere 

diretta ad ottenere il trasferimento della sua iscrizione dall'Albo degli 

Avvocati di Lamezia Terme all'Elenco Speciale degli Avvocati addetti 

all'Ufficio Legale di questo Ordine Forense; 

Visti i documenti prodotti ed in particolare il nulla-osta rilasciato dal 

Consiglio dell'Ordine di Lamezia Terme dal quale risulta che l'Avv. 

XXXXXXXXXX venne iscritta nell’Albo degli Avvocati con delibera del 

16/01/2020; 

 Preso atto della dichiarazione resa dalla richiedente di non trovarsi in alcuno 

dei casi di incompatibilità previsti dalla legge ; 

Vista inoltre la dichiarazione del Responsabile dellà’Ufficio Legale e 

Contezioso – Azienda Sanitaria ZERO  da cui risulta che l’Avv.  

XXXXXXXXXX svolge la sua attività in via esclusiva  presso l’ufficio Legale 

di quell’Ente dall’01/04/2026; 

ordina l'iscrizione 

dell’Avv. XXXXXXXXXX nell'Elenco Speciale degli Avvocati addetti agli 

Uffici  Legali  di questo Ordine Forense, specificando che alla medesima 

verrà mantenuta la precedente anzianità di iscrizione 16/01/2020. 

Manda alla segreteria di notificare con pec copia del presente verbale 

all’interessata ed al P.M. presso la Procura della Repubblica 

---------------------- 
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PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza delle Dottoresse: 

XXXXXXXXXX diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto 

dall’ art. 41 co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare le  medesime  al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 Comma 

12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato presso il 

quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la responsabilità dello 

stesso anche se si stratta di affari non trattati direttamente dal medesimo, in 

ambito civile di fronte al Tribunale ed al Giudice di Pace, ed in ambito penale 

nei procedimenti di competenza del Giudice di Pace, in quelli per reati 

contravvenzionali e in quelli che, in base alle norme vigenti anteriormente 

alla data di entrata in vigore del Decreti Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, 

rientravano nella competenza del Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 25/05/2026,  data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso, comunque, all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra alle interessate, con 

avvertenza che le stesse dovranno  prestare entro 60 giorni l’impegno solenne 
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avanti il Consiglio, convocando altresì i domini.  

---------------- 

NULLA-OSTA DOTT.SSA XXXXXXXXXX  

Il Consiglio, vista la domanda della Dott.ssa XXXXXXXXXX diretta ad 

ottenere il rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua iscrizione dal 

Registro dei Praticanti Avvocati di Torino a quello di Milano; 

Vista la regolarità di iscrizione della medesima e preso atto che non 

sussistono nei confronti della Dott.ssa XXXXXXXXXX procedimenti di sorta  

concede il nulla-osta 

alla Dott.ssa XXXXXXXXXX per il trasferimento della sua iscrizione al 

Registro dei Praticanti Avvocati di Milano,  con avvertenza che si provvederà 

alla cancellazione della medesima non appena sarà pervenuta la 

comunicazione dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di  Milano. 

---------------------- 

NULLA-OSTA DOTT.SSA XXXXXXXXXX  

Il Consiglio, vista la domanda della Dott.ssa XXXXXXXXXX diretta ad 

ottenere il rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua iscrizione dal 

Registro dei Praticanti Avvocati di Torino a quello di Milano; 

Vista la regolarità di iscrizione della medesima e preso atto che non 

sussistono nei confronti della Dott.ssa XXXXXXXXXX procedimenti di sorta  

concede il nulla-osta 

alla Dott.ssa XXXXXXXXXX per il trasferimento della sua iscrizione al 

Registro dei Praticanti Avvocati di Milano,  con avvertenza che si provvederà 

alla cancellazione della medesima non appena sarà pervenuta la 

comunicazione dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di  Milano. 
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---------------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, viste le domande dei Dottori: 

XXXXXXXXXX e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della pratica. 

--------------------- 

DECLASSAMENTO ALLA PRATICA SEMPLICE A DOMANDA 

Il Consiglio, vista la domanda di cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati abilitati al patrocinio del Dott.: XXXXXXXXXX  

delibera 

la cancellazione del medesimo dal Registro dei Praticanti Avvocati abilitati 

al patrocinio avanti il Tribunale, ferma restando l’iscrizione alla pratica 

semplice. 

-------------------- 

CANCELLAZIONI 

Il Consiglio, 

Viste le domande di cancellazione dei Dottori: XXXXXXXXXX  

Vista la comunicazione dell’Ordine degli avvocati di IVREA dalla quale 

risulta che la Dottoressa. XXXXXXXXXX è stata iscritta nel Registro dei 

Praticanti Avvocati; 

Viste le domande di cancellazione degli Avvocati: 
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XXXXXXXXXX dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri ed Albi 

tenuti da questo Ordine Forense. 

---------------- 

La prossima riunione consiliare si terrà il 4 giugno alle ore 17,00. 

---------------- 

La seduta viene tolta alle ore 20,15. 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario f.f.   Il Presidente dell’Ordine f.f. 

Avv. Antonio Vallone    Avv. Claudio Strata 


